

# 建好富美主城区 加速产城人融合

——福建漳州龙文区把握“大漳州”建设元年契机再出征

记者 黄长秋 通讯员 杨志慧

“开年就出发，现在就出征！”日前，在福建省漳州市龙文区召开的2021年区委工作会上，区委主要负责人的话语掷地有声。

伴随着全市部分行政区划调整的春风，“大漳州”建设元年正式开启。在崭新的征程中，一跃成为漳州市区核心的龙文区迎来了前所未有的重大战略机遇。

为此，龙文区明确提出，要以“再学习、再调研、再落实”推动“十四五”开好局、起好步，牢固树立“主城区”意识，加快实施产城人融合“八大提升工程”，努力奋战“十四五”规划实施开局之年、“大漳州”建设元年。

## 聚势：核心区建设按下“快进键”

成立于1997年的龙文区已走过24个年头。如今，九龙江滨、碧湖之畔的“青春龙文”茁壮成长，常住人口已达29万。随着城市的品质品位、规划建设、经济发展不断升级，如何破解龙文发展的新难题，考验着决策者的智慧和担当。

去年12月召开的区委五届十次全会上，龙文区立足作为漳州市中心城区“核心区”的实际，提出了“加快建设产城人深度融合发展的滨江产业新城、富美中心城区”的发展定位。

具体而言，作为滨江产业新城，龙文区要发挥临江优势，按照园区化理念、产城人融合思路发展现代化产业，建设创新驱动、要素聚集的现代化城市；作为富美中心城区，龙文区

要通过新一轮发展，实现城市更美、百姓更富、社会更和谐、中心地位与核心作用更突出。

## 强核：“八大提升工程”点燃“主引擎”

在今年开展的“再学习、再调研、再落实”活动中，龙文区围绕市委提出的努力建设高端化产业体系、打造高品位中心城区、优化高品质民生供给“三个高”的要求，集聚各方资源策划生成项目，做到工作项目化、项目清单化、清单责任化，重点推进“八大提升工程”，即空间拓展提升工程、互联互通提升工程、产业园区提升工程、城市更新提升工程、功能配套提升工程、社会事业提升工程、文体旅融合提升工程、市域治理提升工程，拟实施303个项目，总投资1706亿元，2021年度计划投资302.7亿元。

“八大提升工程”项项紧扣、相互作用，形成了有机的整体，全方位推动高质量发展。在空间拓展提升工程方面，龙文区科学规划城市生产、生活、生态空间，做强“内核”。聚焦产业，聚力将蓝田开发区打造成为产城融合、职住平衡、生态宜居、交通便利的产业新城。推进形象提升，年度投资10亿元改善园区设施形象。聚焦产业提升，盘活14个以上静态冷冻资源，依托科技产业园引15个以上战略性新兴产业。坚持民生至上，实施九大项28个子项社会事业项目。在“学有优教”方面，实施13个学校项目，新增24650个学位；在“病有良医”方面，推动市中医院落地，运行蓝田街道、碧湖街道卫生服务中心。

## 赋能：以实干实绩实效跑出“加速度”

龙文区委主要领导提出，蓝图既定，使命催征；干事创业，关键在人。龙文区要以坐不住的紧迫感、等不起的紧迫感、慢不得的危机感，保持干在实处的劲头、树立走在前列的意识，一锤一锤钉钉子、一件一件抓落实。

龙文区要求全区干部深刻理解和把握新发展阶段的政策依据，转变观念“再学习”。深入开展党史学习教育，进一步提高干部在产业发展、科技创新、城市建设等方面的专业知识。全面把握“活、优、富、美”，切实增强忧患意识。

龙文区明确，要通过实事求是“再调研”，理解新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局。决定开展“大抓工业、抓大工业”、中心城区发展、市域社会治理、营商环境等八大方面课题“再调研”，推动全区干部以调查研究为基础，全面创新发展体制、重塑发展生态，切实解决好发展不平衡、不充分的问题。

龙文区提出，要脚踏实地“再落实”，在敢于担当、善于作为中抓落实，在改进作风、抓好换届中抓落实，在抓好党建、凝聚合力中抓落实。着力引导领导干部走出办公室，深入基层一线解难题、促发展。将品牌理念、精品意识融入基层党建领域，打造一批特色鲜明、内涵丰富、成效显著的党建品牌，全面推广“邻聚里”党建品牌。以党建引领全区干部群众劈波斩浪、扬帆起航，确保“十四五”开好局、起好步，以优异成绩迎接中国共产党建党100周年。

# 小龙虾撬动大产业

——安徽霍邱2020年经济社会发展硕果累累（下）

记者 吴昊  
通讯员 祁涛

阳春三月，距离四五月份的小龙虾集中成熟季尚有一段时间，安徽省霍邱县的早熟品种小龙虾就已火速上市，开启了丰富百姓餐桌的新征程。

作为养殖面积和产量均居全省第一的小龙虾生产大县，霍邱凭借雄厚的生产力和骄人成绩，重新定义了小龙虾的价值。

## 规模化经营成大业

霍邱县位于淮河中游南岸、安徽西部，沿湖、沿河低洼地众多，是传统农业大县、水稻种植大县，易渔稻田面积达80余万亩。

霍邱县积极探索“以渔促稻、稳粮增效、质量安全、生态环保”的稻渔综合种养路子，加快农业结构调整。通过办班培训、外出参观、典型示范等举措，引导群众开展稻渔综合种养。

近年来，霍邱聚力打造现代农业，探索“统一规划、统分结合”的新模式，将零散农田建设成标准化基地，以“技术引领+定向培训”“统一回购+多线代销”等模式，为农民一体化解决资金、技术、销售等难题，实现了规模化、标准化经营。

霍邱县委、县政府高度重视稻渔综合种养工作，自2016年起，对稻渔综合种养成绩突出的乡镇进行考评奖励，对大型示范片区及重点大户予以奖励，有效调动了群众的生产积极性。

如今，霍邱全县稻渔综合种养面积超过62万亩，同时开发推广虾稻共生综合种养新模式，实现了渔粮互补互促、协调发展。

霍邱虾农一年养殖两季小龙虾，也称“一稻两虾”。小龙虾可为稻田除草、松土、增肥，稻田则为小龙虾供饵、遮阴、避害。“一田双收”有效提高了农田的利用率和产出效益，亩产小龙虾130公斤、水稻550公斤以上，亩均产值近5000元，亩均纯收入2500元以上。由于小龙虾生长过程中不使用化肥、农药，可产出绿色优质的小龙虾和稻米。

得益于产业结构的成功调整，以及产业发展资源基础的厚植，霍邱小龙虾品牌从无到有，迅速掀起了“红色风暴”，养殖面

积、产量、品质均雄踞省内水产品品牌榜首。

## 建强产业链创品牌

筑巢引凤建市场，是霍邱县打造小龙虾产业链的第一步。通过市场建设，引导群众集中交易，吸引外地客商。去年，湖北、江苏、上海等地客商纷纷前来抢购霍邱的小龙虾。目前，全县小龙虾交易市场多达120余处，日销售小龙虾15万公斤。

为有效沟通市场与生产，霍邱县组建了小龙虾经纪人队伍。经过筛选培训，全县小龙虾经纪人逐步增至千余人。

随着稻渔综合种养规模的扩大，各项相关服务工作也在加强。三流乡发展稻渔综合种养15万余亩，围绕稻渔生产提供服务的门店多达40余家，主要提供技术培训，发布市场信息，销售种苗、饲料、鱼药、网具等物资。霍邱县还成立了多个龙虾产业协会，提供政策、市场、项目、技术、信息等服务。

为了更好地适应市场，霍邱县将目光投向小龙虾深加工产业，加大研发投入。引进安徽方硕食品有限公司，新上3条小龙虾深加工生产线，年加工小龙虾1.2万吨，年产2400吨虾仁、1070吨虾壳粉，年产值2.2亿元，年实现利税4400万元。公司可吸纳1100人就业，每年可解决13万亩小龙虾的销售问题，为小龙虾养殖户带来2.5亿元的养殖收入。

“让品牌找市场”是霍邱县发展小龙虾经济的又一举措。为打造稻虾产业品牌，霍邱县成立了品牌创建工作领导组，聘请专业策划公司开展品牌创建和推广。先后注册“霍稻虾”“霍虾稻”等38个品名商标，“霍邱龙虾”成功注册为国家地理标志证明商标，霍邱被国家渔业协会命名为“中国生态稻虾第一县”。全县通过“三品认证”的养殖面积达7.2万

亩，3家企业获得小龙虾无公害食品认证。去年5月，霍邱县稻虾米龙头企业荣芳米业被农业农村部绿色食品发展中心授予“最美绿色食品企业”称号。此外，霍邱还打造了“龙虾一条街”，挂牌成立了霍邱小龙虾学校。

经过倾心打造，霍邱县的小龙虾产业已由最初的捕捞+餐饮模式，发展到如今的集科研、养殖、加工、餐饮、冷链物流、节庆活动等为一体的完整产业链。

## 铺就致富路促脱贫

霍邱县打出稻虾产业“组合拳”，带动许多贫困户实现了脱贫致富。孟集镇黄冲村贫困户王长付，在驻村扶贫工作队的支持下成立了合作社，流转百余亩土地发展稻虾种养，今年收入15万余元。花园镇高联村鲁先林家曾因学致贫，于2015年被识别为建档立卡贫困户，后凭借种养40亩稻虾，于2017年脱贫，还自建了二层小楼。

火红的小龙虾映红了贫困户的好日子，成为了霍邱县实施乡村振兴战略和农业产业精准扶贫的“先行军”。全县共有387家稻渔综合种养合作社吸纳贫困户，以土地、劳动力等形式折价入社、抱团发展。全县稻渔综合种养产业为农民增收13亿元，使32万群众人均增收4000元以上，直接带动1.2万户贫困户实现稳定脱贫。2014年，全县贫困发生率达12.31%。2020年4月29日，霍邱县实现脱贫摘帽。

如今，小龙虾成为了大江南北餐桌上的一大亮点，征服了无数人的味蕾。提起霍邱小龙虾，人们总会啧啧称赞。

一只小龙虾，撬动了霍邱县域经济的大发展。现在，“霍邱龙虾”已经成为霍邱县一张亮丽的名片，为全县加快推进渔业绿色发展、形成“一虾先行、诸业并进”的良好局面贡献了巨大力量。



## ◆ 霍邱小龙虾产业数据 ◆

- 小龙虾养殖面积从2015年的5.4万亩，发展至2020年的62万亩。
- 建设3个综合种养10万亩示范区、6个万亩示范区、14个千亩示范片、200余个百亩示范点。
- 注册“霍稻虾”“霍虾稻”等38个品名商标。
- 全县稻虾综合种养产值24亿元，为农民增收13亿元，带动1.2万户贫困户实现稳定脱贫。

记者 吴舒睿

相信你对“雪花牛肉”并不陌生，但你听说过“雪花羊肉”吗？在宁夏吴忠市红寺堡区，有一家致力于研发雪花羊肉的企业——红寺堡区天源良种羊繁育养殖有限公司。“出产雪花羊肉的企业仅此一家，但我们这些年来的成果远不止于此。从养羊到育种，到获得专利，我们一直都走在市场的前面。”公司总经理寇启芳骄傲地说。

寇启芳的底气，来源于她对养殖行业的坚守。畜牧技术员出身的她，受做农业科技工作的丈夫的影响，于2003年来到红寺堡区养殖滩羊，一养就是近二十年。

最初，寇启芳养了300只滩羊。渐渐地，她意识到仅仅把滩羊育肥三四个月就卖掉的话，没有太大价值。寇启芳算了一笔经济账：1只小公羊的市场价在三四百元，经过3个月的育肥可以卖到800~1000元，除去成本只能挣到约50元；而如果将1只种羊喂养至1岁，可以卖到1500元，效益比育肥羊高200元左右。

比起育肥羊，养殖种羊既能提高经济效益，又能保护品种、品牌，提高滩羊的附加值。于是，寇启芳于2007年申请了种羊繁育资质，开启了自繁自育之路。

经过不断扩大规模，寇启芳的足迹踏遍了宁夏的11个县，每年向全区提供三四千只种公羊。然而，封山禁牧后，养羊成本大幅增加，农户失去了养羊的积极性。

正当寇启芳为此苦恼时，丈夫的一句话提醒了她：“如果能将宁夏滩羊养出像日本和牛那样的品质，价格高了，农户的养殖积极性一定能提高。”寇启芳顿时有了解决方向，2010年，她与西北农林科技大学合作，开始了雪花羊肉的研发。

要育出雪花羊肉，关键在于通过饲料的调控改变肉质。这看似简单，其实非常艰难，需要不断调整饲料配方开展试验。在投入大量时间和精力、历经反复尝试后，寇启芳终于在2014年培育出了肥瘦相间、脂肪分布均匀的雪花羊肉。

雪花羊肉之所以珍贵，主要因其氨基酸含量高，尤其富含婴幼儿成长所需的色氨酸和组氨

## 吉林农安今年重点项目总签约额近280亿元

记者 王天武

本报讯 3月5日，吉林省农安县举行2021年重点项目集中签约仪式，48家企业与农安县政府签订了合作协议。

此次集中签约的48个项目，涵盖农畜产品加工、智能装备制造、文旅大健康、生物医药等领域，签约对象包括世界500强企业、大型国有企业、行业龙头企业，总签约额279.8亿元。这些项目具有较强的引领性、创新性和成长性，必将加快推动农安县产业转型、三产融合和乡村振兴，为实现县域经济高质量发展注入强劲动力。

年初以来，农安县深入实施县域发展“一四五”总体战略，以打好“五大战役”、实现“九个突破”为突破口，打基础、谋长远，补短板、见成效，实现“十四五”经济发展“开门红”。农安县委、县政府将继续秉承“一切为项目让路，一切为企业服务”的宗旨，以优越的环境、优质的服务、优惠的政策，为项目顺利建设提供有力保障，促进

项目早建成、早投产、早达效，共同书写合作共赢的崭新篇章。

农安县2021年签约项目具有数量多、体量大、质量高、推进快的特点。全年拟开工建设500万元以上项目171个，计划总投资600.3亿元。其中包含82个亿元以上项目、9个10亿元以上项目、2个百亿元以上项目。

签约仪式上还对新安合作区进行了推介。新安合作区毗邻长春市区和长春新区，区位优势明显，产业基础坚实，服务体系高效，发展潜力广阔，将全面融入长春市都市圈一体化发展，成为农安对外合作的新平台。

农安县委书记张知众表示，此次举行的项目集中签约活动是农安准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念、加快构建新发展格局的生动实践，对扩大经济体量、增添发展动力、补齐长西北布局缺口具有里程碑意义。此次集中签约的48个项目标志着农安招商引资、开发开放步入新阶段，将使农安产业基础进一步增强、结构进一步调整、层次进一步提升。

## 江苏如皋经开区去年签约26个亿元以上项目

记者 张伟伟  
通讯员 海如

本报讯 江苏省南通市如皋经济技术开发区近年来以新发展理念为统领，通过强化项目建设加快高质量发展步伐。经开区以“抓大项目、大抓项目”为工作重点，去年累计签约26个亿元以上项目，计划总投资约213亿元。

去年以来，如皋经开区加快推进重点项目建设，持续提升项目建设服务质效。以“重大项目集中签约月”为契机加强招商，组织8个招商分局举行“招商擂台赛”，对重大项目落实专人一对一、点对点服务。去年全年新开工10个亿元以上重大项目，其中7个为10亿元以上项目。

南通市委全委会议期间，南通市委书记徐惠民带领与会人员来到如皋经开区，观摩总投资20亿元、入选南通重特大高端制造业奖励项目的柏承项目建设现场，勉励全区要向重大项目要效益、要增长、要动力，为开发区跨越发展积蓄后劲。

去年，尽管受到疫情因素的严重影响，如皋经开区仍然实现了外资到账1.2亿美元的喜人成绩，创历史新高。此外，经开区科技创新亮点频现，科技项目立项数量和质量明显提升。50家企业通过省科技型中小企业备案，7家企业被认定为南通市工程技术研究中心；江苏思源赫兹互感器有限公司成功入选国家第二批专精特新“小巨人”企业。

# 十年磨一剑 终圆滩羊梦

酸。且由于肥瘦分布均匀，香味素可充分溶入脂肪中，肉质的香味、口感都非常好。

掌握了雪花羊肉的关键技术，进而确立了雪花滩羊肉的生产技术和测定方法，寇启芳创立了“三叉佳羊”品牌。这是目前国内唯一具有自主知识产权的高档羊肉品牌，胴体羊肉价格可达每千克168元，是普通滩羊肉的2倍，使养殖户的收入大幅增加。

在多年的养殖经验中，寇启芳发现了滩羊品种体重小、尾巴大、单胎等生理劣势。培育经济效益更好的宁夏滩羊新品种，成为了她的新课题。

2014年，寇启芳联合西北农林科技大学、国家绒毛用羊产业专业技术体系等单位，由天源繁育公司每年出资50万元，以分子育种的方式开展滩羊“裘皮兼用”和“一胎多羔”新品系培育。研发团队攻克了胚胎移植、显微注射、分子设计方案等难关，终于取得了重大的技术突破。目前，天源繁育公司培育出的滩羊新品系已经实现了滩羊的“四变一不变”，即实现长得快、多胎、尾巴变小和公羊无角等“四变”，而滩羊裘皮特有的九道弯不变。与传统滩羊相比，新品系的各项生产性能平均提高30%以上，繁殖率由103%提高到160%，综合生产性能提高65%以上。传统品种五六十一斤，新品种则能卖到约80元一斤。

目前，新品种已拥有了专利、商标和自主知识产权。通过品种和肉质的改进，既保住了滩羊品种，又提升了经济效益。

截至2020年，天源繁育公司的滩羊养殖数量已达万余只，累计推广种公羊2.16万只，选育基础母羊5.23万只，帮助养殖户年均增收约5000元。

从养殖300只滩羊到拥有雪花羊肉、滩羊新品种等专利技术，寇启芳已在这条探索的道路上走了18年。寇启芳于2019年3月被评为全国三八红旗手，于2020年11月被评为全国劳动模范。

荣誉加身的寇启芳，如今仍坚守着自己的滩羊梦：“目前，我们正在推广雪花滩羊的标准化养殖。今年的目标是在全区养殖30万只雪花滩羊，并打造可溯源体系，实现智慧牧场一体化管理。”